

与发展迅猛的体育用品产业以及如火如荼的体育赛事相比,我国体育消费还停留在起步阶段——

# 体育用品制造大国的尴尬

本报记者 李元浩

今天,2015北京田径世锦赛已进行了第4个比赛日的角逐,国家体育场“鸟巢”内人头攒动。不过,位于“鸟巢”与“水立方”之间的田径世锦赛特许商品售卖却有些冷清。虽然这里有田径世锦赛纪念章、吉祥物、帽子等多种商品出售,但并未出现预期中的火爆景象。“这次世锦赛有100多种特许商品,只有少数品种卖得还行,肯定是比较不上北京奥运会的‘福娃’了。”一位销售人员告诉《工人日报》记者。

一面是发展迅速、体量巨大的体育用品业和体育赛事筹办产业;另一面却是类型单一,亟待提速的体育消费。如此明显的反差,正是目前中国体育产业和体育消费发展的真实写照。随着近年来国内体育用品业从高速发展逐步进入到调整重组,“体育消费将成为中国体育产业新增长点”的观点已成业内共识。“中国体育市场存在巨大的消费空间。随着城市化进程加快和体育社会化,中国体育消费的能量将逐步释放,有望迎来巨大的消费市场。”国家体育总局体育经济司副司长陈恩堂接受采访时表示。

## 我国海上首口深水高温高压探井完钻

本报讯(记者王冬梅)8月24日,记者从中国海洋石油总公司获悉,由“海洋石油981”承钻的我国首口深水高温高压探井——陵水25-1S-1井顺利完钻。

这口井是中国海油南海西部石油管理局继去年在南海发现我国首个储量超千万方自营深水大气田陵水17-2后,在南海的又一口重要探井,以进一步探明南海天然气储量。该井同时面临深水、高温、高压等多重钻探难题,而深水、高温、高压,是长期困扰着我国南海油气勘探开发的世界级难题。如今该井顺利完钻,表明我国已攻克系列难题。这将有力推动南海油气资源开发,对南海大气区建设、保障我国能源安全意义重大。

## 宁陵农发行着力打造青年成长平台

本报讯 近日,河南省宁陵县农发行从提升青年思想业务素质入手,丰富活动载体,开发展示青年特点的品牌活动。

该行现有青年员工14人,该行党支部为关心爱护青年员工,更好地激发、保护、调动和引导他们的积极性和进取心,着力打造青年成长、成才的平台。他们组织员工学习新业务、新知识;紧紧围绕业务中心,组织青年员工投入两轮驱动战略主战场,引导青年成为业务创新的主体,让青年员工发挥聪明才智,在贷款营销、组织存款等工作中心攻坚克难,发挥生力军作用。(葛占明)

## 兰州—汉堡首列中欧国际货运班列开行

本报讯(记者康劲)日前,“兰州号”国际货运班列从兰州新区北站开出,直达8000公里之外的德国汉堡。这是兰州铁路局落实国家“一带一路”战略,在甘肃省、省、兰州市委和市政府的指导推动下开出的第5列国际货运班列。

此次开行的兰州至汉堡中欧国际货运班列,经新疆阿拉山口出境,途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯和波兰后到达德国汉堡,全程8027公里,最高运行速度120公里/小时,列车编组42辆,运行时间15天左右,较海运到欧洲节省15天左右的时间。“兰州号”中欧国际货运班列的开行,能满足兰州新区综合保税区众多外向型企业发展的现实物流需求。

## 参与性体育消费比例低

“真的没有票了!这次世锦赛的门票销售很火爆,所有公开发售的门票早在开赛前一个月就全部售罄。”面对媒体记者“求票”的呼声,本届田径世锦赛组委会票务部门负责人有些无奈。继北京奥运会后,时隔7年再度迎来国际顶级体育赛事的“鸟巢”重现一票难求的景象。不过,在近年来的国内体育赛事市场并非常态。随着越来越多的国际大赛落户中国,国内体育赛事票务销售早已进入“买方市场”。

一张看似普通的体育赛事门票,正是体育消费的重要组成部分。体育消费被认为是现代生活消费的一部分,是指人们用于体育活动及相关方面的消费。主要包括用于购买体育服装以及运动器材,购买体育期刊、书报等实物型支出,用于观看各种体育比赛、表演、展览等的观赏型消费,以及用于参加各种各样的体育活动、健身训练、体育健康医疗等参与性消费。

在我国体育产业的发展过程中,体育消费的能量却一度被低估。《中国体育产业发展报告(2014)》显示,2014年中国体育产业总产值约3500亿元,其中超过50%依赖于体育用品业(目前我国的体育用品制造和加工

企业超过3000家);体育彩票市场同样占据重要份额,全年销售量约为200亿元;包括体育娱乐、体育竞赛、体育表演、体育培训、体育康复、体育咨询等在内的体育服务业所占比重不足30%。

国家体育总局发布的《2014年6至69岁人群体育健身活动和体质状况调查》则显示,在参与体育锻炼的人群中,有68.1%的人有过体育消费,其中58.5%的人全年消费总额在500元之内,年人均体育消费水平由2013年的593元提高到645元。这一数据大幅低于欧美发达国家以及日韩等亚洲国家。从消费项目看,支付体育锻炼场所费用和购买体育用品的比例依然很高,超过消费总额的85%。

“无论是体育消费在体育产业所占比重,还是体育消费构成,都反映出国内体育消费的潜力仍有待挖掘。”陈恩堂如此解读中国体育消费的发展现状:“参与性消费和实物型消费是目前国内体育消费最重要的组成部分,目前中国体育消费的参与性消费的比例仍然是比较低的。”

## 体育服务业发展不足

2010年南非世界杯吉祥物“扎库米”,2012年伦敦奥运会约旦、阿尔及利亚、新西

兰、斯洛文尼亚等代表团的服装赞助商,2014年巴西世界杯的“大力神杯”纪念品……一系列国际体育大赛的体育用品市场,几乎都可以见到“中国制造”的身影。据中国体育用品联合会统计,2014年中国体育用品行业进出口总额首次突破200亿美元大关,达到200.85亿美元,中国体育用品已占到全世界总量的60%左右。

然而,体育用品制造业的“一家独大”,并不意味着体育产业的健康发展。《中国体育产业发展报告(2014)》指出,我国体育产业结构不尽合理,体育制造业比重过大,包括体育消费在内的体育服务业发展不足。如2014年我国体育产业接近80%来自体育用品相关联的产业贡献。而在欧美较发达的体育市场,体育用品消费只占整个体育产业值的约30%,主要部分还是由体育竞技、表演、健身休闲、培训、体育旅游、体育传媒、体育会展、体育广告、体育影视等相关部门的发展,也是提升体育消费活力的有效途径。

面对“力争到2025年体育产业总规模超过5万亿元”的宏伟目标,中国体育产业迎来新的机遇和挑战。在此过程中,作为促进体育产业发展基础工程和重要载体的体育消费,无疑将承担更为重要的角色。

去年10月,《关于加快发展体育产业 促进体育消费的若干意见》正式出台,被业内视

为推动体育产业尤其是体育消费健康快速发展的关键契机。“体育消费市场化是发展体育产业的必由之路。”陈恩堂在接受采访时认为,“意见的出台使得发展体育消费上升为国家战略,将给体育产业发展带来深刻变化。”

国家体育总局局长刘鹏在谈到体育消费的重要作用时表示:“充分利用各级各类体育活动和赛事的社会影响力,激发全民健身热情,提升群众体育消费意识,树立体育消费观念,不断提升体育需求和消费水平,促进体育市场尤其是体育服务市场的进一步繁荣。”

在业内人士看来,进一步优化体育服务业,大力培育健身休闲、竞赛表演、场馆服务、中介培训等体育服务市场,将是促进体育消费发展的有力举措。此外,推动体育与养老服务、文化创意和设计服务、教育培训等融合,促进体育旅游、体育传媒、体育会展、体育广告、体育影视等相关部门的发展,也是提升体育消费活力的有效途径。

面对“力争到2025年体育产业总规模超过5万亿元”的宏伟目标,中国体育产业迎来新的机遇和挑战。在此过程中,作为促进体育产业发展基础工程和重要载体的体育消费,无疑将承担更为重要的角色。

(本报北京8月25日电)



## 央行下调基准利率并降低存款准备金率

央行表示需要更加灵活运用货币政策工具

本报北京8月25日电(记者北梦原)今天,央行决定下调存贷款基准利率并降低存款准备金率。自8月26日起,金融机构一年期贷款基准利率下调0.25个百分点至4.6%,一年期存款基准利率下调0.25个百分点至1.75%;自9月6日起,下调金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

央行有关负责人在答记者问时表示,此次降息主要是根据银行体系流动性变化,适当提供长期流动性,以保持流动性合理充裕,促进经济平稳健康发展。

据了解,自去年11月以来,央行先后4次下调贷款及存款基准利率,引导金融机构贷款利率持续下降。2015年7月份,金融机构贷款加权平均利率为5.97%,自2011年以来首次回落至6%以下的水平,社会融资成本高问题得到有效缓解。

该负责人还表示,此次降准的主要目的是继续发挥好基准利率的引导作用,促进降低社会融资成本,支持实体经济持续健康发展。

此前,央行于8月11日发布声明,决定完善人民币兑美元汇率中间价的报价机制,更大程度地发挥市场在汇率形成机制中的作用。之后,人民币兑美元中间价出现下调。央行负责人表示,外汇市场在趋近均衡的过程中,也会引起流动性的波动,需要相应弥补所产生流动性缺口,此次降低存款准备金率可以起到这样的作用。

央行表示,当前,我国经济增长仍存在下行压力,稳增长、调结构、促改革、惠民生和防风险的任务还十分艰巨,全球金融市场近期也出现较大波动,需要更加灵活地运用货币政策工具,为经济结构调整和经济平稳健康发展创造良好的货币金融环境。下一步,央行将继续密切监测流动性变化,综合运用各种工具组合适当调节流动性,保持流动性合理充裕和货币市场稳定运行,引导货币信贷平稳适度增长,促进经济平稳健康发展。

8月25日,股民在山东省青岛市一证券交易厅关注股市行情。沪深股指当日再度暴跌。

截至收盘,沪指报2964.97点,跌244.94点,跌幅7.63%,成交3587.36亿元。

俞方平摄/CFP

## “网络敲诈和有偿删帖”专项整治收官

## 近300家违法违规网站被关闭

本报北京8月25日电(记者杨召奎)记者今天从国家网信办获悉,“网络敲诈和有偿删帖”专项整治工作历时半年,已经圆满收官。专项整治工作协调组办公室近日对专项整治工作成果进行了通报,并就下一步重点工作作出安排。

据通报,在国家网信办牵头指挥和协调下,专项整治共关闭违法违规网站近300家,关闭违法违规社交网络账号超115万个,清理删除相关违法和不良信息900余万条,约谈“中国经济网”“中国青年网”等136家网站。清理关停近50个中央新闻网站的地方频道和专业频道。部署百度、360等重点商业网站清理屏蔽搜索关键词、联想词9737个,清理相关网页链接300余万条。



据新华社北京8月25日电(记者姜琳)受国内外复杂多变经济形势的影响,当前我国跨境资金流动短期波动有所加大。为防范跨境资金流动风险,国家外汇管理局加大对异常跨境资金流动的检查力度。25日,外汇局对部分银行和个人外汇违规行为进行了通报。

通报显示,大部分金融机构、企业和个人合规经营状况进一步改善,但仍有不少部分企业和个人通过虚假单证、作废单证、重复使用单证或构造虚假交易,或通过分拆汇出等,实现外汇资金违规流出和购汇;部分银行未严格执行真实性审核义务,违规办理结售汇和外汇资金跨境收付业务。

2012年4月至2014年1月,上海银行深圳分行在合同与货物收据到货地不一致以及运输日期、合同贸易标的与进境备案清单相关内容不一致等情况下,分别为深圳市3

家企业办理9笔转口贸易付汇业务,金额合计3078万美元。

2013年2月,上海浦东发展银行义乌支行

为浙江某公司办理一般贸易货款退汇业务,金额为102万美元,退汇资金直接从该公

司出口收入待核查账户对外支付,违反了待核查账户相关规定。2013年3月,该银行在

义乌某企业提供的相关材料存在明显疑点

和瑕疵的情况下,为其办理转口贸易项下汇

出汇款业务,金额为709万美元。

2013年6月至7月,平安银行重庆分行

为2家重庆企业办理转口贸易付汇,金额分

别为706万美元、222万美元。两笔付汇业务

留有的仓储协议均存在约定当事人与落款、

签章主体不一致情况。

2014年9月,河北承德赵某组织杜某等23人以个人“境外旅游”名义,将其境内人民币资金购汇123万美元(折115万美元),汇往澳大利亚用于赵某购买境外房产。

上述行为违反了银行应当对企业和个人外汇收支真实性和外汇收支一致性进行合理审查,经常项目外汇收支应当具有真实合法的交易基础、购付汇外汇管理等相关规定,外汇局依法对违法主体做出罚款的行政处罚决定。

调,企图转移罪责、嫁祸于人,将日本人民经受的战争创伤归咎于其他国家,如指责美国不该进行东京大轰炸,不该使用原子弹。这是因果倒置、是非混淆。诚然,遇难者于毁灭性核武器的平民应该永久悼念,但痛定思痛,究竟谁造就了这样的惨痛恶果,谁才是战争罪行的始作俑者,这是无可争议的。正是日本军国主义者挑起战火、滥杀无辜,招致了世界反法西斯同盟的群起反击,彻底打败日本成为正义战争方的共同意志。历史不容歪曲,正是日本军国主义不顾日本人民的生命安危,强行将他们绑上了战车,拖入了战火,丢进了深渊,留下了伤痛。

当下,日本右翼势力信口雌黄、指鹿为马,试图否认侵略历史,竭力掩盖战争罪行,鼓噪修改和平宪法,妄图以军国主义招魂。这

种论调,企图转移罪责、嫁祸于人,将日本人民经受的战争创伤归咎于其他国家,如指责美国不该进行东京大轰炸,不该使用原子弹。这是因果倒置、是非混淆。诚然,遇难者于毁灭性核武器的平民应该永久悼念,但痛定思痛,究竟谁造就了这样的惨痛恶果,谁才是战争罪行的始作俑者,这是无可争议的。正是日本军国主义者挑起战火、滥杀无辜,招致了世界反法西斯同盟的群起反击,彻底打败日本成为正义战争方的共同意志。历史不容歪曲,正是日本军国主义不顾日本人民的生命安危,强行将他们绑上了战车,拖入了战火,丢进了深渊,留下了伤痛。

当下,日本右翼势力信口雌黄、指鹿为

马,试图否认侵略历史,竭力掩盖战争罪行,

鼓噪修改和平宪法,妄图以军国主义招魂。这

种论调,企图转移罪责、嫁祸于人,将日本人民经受的战争创伤归咎于其他国家,如指责美国不该进行东京大轰炸,不该使用原子弹。这是因果倒置、是非混淆。诚然,遇难者于毁灭性核武器的平民应该永久悼念,但痛定思痛,究竟谁造就了这样的惨痛恶果,谁才是战争罪行的始作俑者,这是无可争议的。正是日本军国主义者挑起战火、滥杀无辜,招致了世界反法西斯同盟的群起反击,彻底打败日本成为正义战争方的共同意志。历史不容歪曲,正是日本军国主义不顾日本人民的生命安危,强行将他们绑上了战车,拖入了战火,丢进了深渊,留下了伤痛。

当下,日本右翼势力信口雌黄、指鹿为

马,试图否认侵略历史,竭力掩盖战争罪行,

鼓噪修改和平宪法,妄图以军国主义招魂。这

种论调,企图转移罪责、嫁祸于人,将日本人民经受的战争创伤归咎于其他国家,如指责美国不该进行东京大轰炸,不该使用原子弹。这是因果倒置、是非混淆。诚然,遇难者于毁灭性核武器的平民应该永久悼念,但痛定思痛,究竟谁造就了这样的惨痛恶果,谁才是战争罪行的始作俑者,这是无可争议的。正是日本军国主义者挑起战火、滥杀无辜,招致了世界反法西斯同盟的群起反击,彻底打败日本成为正义战争方的共同意志。历史不容歪曲,正是日本军国主义不顾日本人民的生命安危,强行将他们绑上了战车,拖入了战火,丢进了深渊,留下了伤痛。

当下,日本右翼势力信口雌黄、指鹿为

马,试图否认侵略历史,竭力掩盖战争罪行,

鼓噪修改和平宪法,妄图以军国主义招魂。这

种论调,企图转移罪责、嫁祸于人,将日本人民经受的战争创伤归咎于其他国家,如指责美国不该进行东京大轰炸,不该使用原子弹。这是因果倒置、是非混淆。诚然,遇难者于毁灭性核武器的平民应该永久悼念,但痛定思痛,究竟谁造就了这样的惨痛恶果,谁才是战争罪行的始作俑者,这是无可争议的。正是日本军国主义者挑起战火、滥杀无辜,招致了世界反法西斯同盟的群起反击,彻底打败日本成为正义战争方的共同意志。历史不容歪曲,正是日本军国主义不顾日本人民的生命安危,强行将他们绑上了战车,拖入了战火,丢进了深渊,留下了伤痛。

当下,日本右翼势力信口雌黄、指鹿为

马,试图否认侵略历史,竭力掩盖战争罪行,

鼓噪修改和平宪法,妄图以军国主义招魂。这

种论调,企图转移罪责、嫁祸于人,将日本人民经受的战争创伤归咎于其他国家,如指责美国不该进行东京大轰炸,不该使用原子弹。这是因果倒置、是非混淆。诚然,遇难者于毁灭性核武器的平民应该永久悼念,但痛定思痛,究竟谁造就了这样的惨痛恶果,谁才是战争罪行的始作俑者,这是无可争议的。正是日本军国主义者挑起战火、滥杀无辜,招致了世界反法西斯同盟的群起反击,彻底打败日本成为正义战争方的共同意志。历史不容歪曲,正是日本军国主义不顾日本人民的生命安危,强行将他们绑上了战车,拖入了战火,丢进了深渊,留下了伤痛。

当下,日本右翼势力信口雌黄、指鹿为

马,试图否认侵略历史,竭力掩盖战争罪行,